PHAN B. BAI TAP TU LUAN

DANG 1. KHAO SAT HAM SO PHAN THU'C HUU Ti
2x+1

}f‘
Cau 1. Khao sat sy bién thién va vé do thi ciia ham so x-1
Loi gidi

1) Tap xac dinh: RV

2) Su bién thién
G161 han tai vo cuc, gidi han vo cuc va cac duong tiém can:

limy =-mw, lim y =+w , _ ) . ;
w1 =17 . Do d6, duong thang * =1 13 tiém can dung cua d6 thi ham so
lim y =2, lim y =2

. Do d6, duong thing =2 1a tiém cén ngang cua do thi ham sb.

-3

— =)
(x- 1)

véimoi X #1,

- Bang bién thién:

T — oo 1 + oo

r

Y - -

Ham s6 nghich bién trén mdi khoang (-0 1) va & +DO).

Ham s6 khong c6 cuc tri.

3) Do thi

- Giao diém cta db thi v6i truc tung: (0:-1) )
- L

- Giao diém cua do6 thi véi truc hoanh: !

2

| | ,
(0:- ”". . .'DI (—2:!}.{2;5}.‘ 24

Db thi ham sb di qua cac diém va (4:3) .

2x+1
y=
Vay d6 thi ham so x-1 duoc cho & Hinh.




Cau 2.

Quan sat dd thi & Hinh, db thi d6 nhan giao diém 1(1;2) cua hai dudng tiém cdn cta dd thi lam
tam ddi xtg va nhan hai dudng phan giac ctia cac goc tao boi hai duong tiém can d6 1am truc dbi
xung.
x-2
y =
Khéo sat su bién thién va v& dd thi cia hams6 ~ *+1 .
Loi giai

1) Tép xéc dinh: RV 1

2) Su bién thién
- Gidi han tai v cuc, gidi han vo cuc va cac duong tiém cén:

lim y =+, lim y =-w , _ _ . .
-1 -1 . Do d6, duong thang -+ = I 1a tiém can dtrng cua do thi ham so.
lim y =1, lim y =I , =1 . . .
S i . Do d6, duong thang ¥ =" 1a tiém can ngang cua d6 thi ham sb.

3
y = — >0
(x+1)

véimoi ¥ #- 1

- Bang bién thién:

Ham s déng bién trén mdi khoang (3= 1) va -5 +°’~’)_
Ham s6 khéng c6 cuec tri.
3) Do thi

- Giao diém cta db thi v6i truc tung: (0:-2) )

- Giao diém cia dd thi voi truc hoanh: (3:0)
(0:-2),(2,0),(- 2:4) g (-4:2)

Do thi ham s6 di qua cac diém

Db thi him s6 nhan giao diém 7 LD cia hai duong tiém can cua db thi 1am tam dbi ximg va
nhan hai duong phan giac cua cac goc tao boi hai duong tiém can do lam truc doi xung.

x-2
y =

Vay dd thi ham s6 =~ ¥ *1 duoc cho & Hinh.



Cau 3.

Khao sat va vé do thi ciia ham so x+1

1. Tap xéc dinh: 0 =RV- 1}
2. Su bién thién:
- Chiéu bién thién:

3

Pao ham , (x+1)°
(-o03- 1) 4y (- L+o0)

1 ’ > e . - A 2 A A < A A X 3
Vi Y 20 i moi * =1 nén ham sé dong bién trén moi khoang

- Tiém can:
- . 2x-1 . . 2x-1
lim y =lim =2 lim y =lim -2
Taco = w4 X bz e ]

Suy ra dudng thang =2 13 tiém can ngang cua do thi ham sd.

2x-1 : . 2x-1
=+ lim y = lim
PR x

lim y = lim
<17 x4+ ]

Ta cé ! i=-T x4

—=

Suy ra dudng thang X =" 1 14 tiém can dung ctia @6 thi ham sb.

- Bang bién thién:

X | —oo ! +00
y' -+ +
+o0 2
3 / /
2 —00
3. D0 thi:
1
—:0
Do thi ctia ham so giao vdi truc Ox tai diém 2 , glao vai truc Oy tai diém ;- 1) .

Do thi ctia ham sd duoc biéu dién trén Hinh. Tam doi xrng cua dd thi ham s 1a diém 1(-1:2) .
Céc truc doi xirng cua do thi ham so 1a hai duong phén gidc ctia cac goc tao bdi hai duong tiém can
x=-1y3 V=2



VA

-x+2

. , JJ p—
Cau 4. Khao sat va vé dd thi ciia ham s 2x+3
Loi giai

D =R\ {

b | s

|
1. Tap xac dinh: [ .
2. Su bién thién:

- Chiéu bién thién:

-7
.LIL = b
Pao ham (2x +3)
3
<0 L. ¥ 5 ; C oz x.
ViV vO1 moi 2 nén ham s6 nghich bién trén mdi khoang
- Tiém can:
. . =x+2 1 -x+2 1
lim y =lim =- —:lim y =lim = —
Taco =~ " 2x+3 2 o=t e Dy 43 2.
|
\ M }’ =5 N ytA A 5 A . \ A
Suy ra duong thang 2 1a tiém can ngang ctia do thi ham so.
: . =x+2 , -x+2
lim y= lim =-o; lim y= lim = 4o
AT ) 2x+ NS P 2x+3
Ta C(’) | v | | :I | v | | :I
3
) X =-— N I
Suy ra duong thang 2 1a tiém can dimg ctia d6 thi ham sd.
- Bang bién thién:
3
X |00 - +o0
2
V' - -
1 —+o0
2
Y
1
—0 _E

3. Db thi:




O;%]
3 .

Do thi ctia ham sb giao véi truc Ox tai diém (2;0) , glao Vi truc Oy tai diém

DO thi cia ham so6 duogc biéu dién trén Hinh.

-3
2

b | s

Tam doi xing cua do thi ham so l1a diém
Céc truc doi xing cua do thi ham so 1a hai duong phén gidc ctia cac goc tao bdi hai duong tiém can

3

X =- — y =

1
2 vy 2,

VA

19 | W

V=

2
ﬁ\z
Py =

|
2

Cau 5. Khao sat su bién thién va v& d6 thi ciia ham so
Loi gidi

- Tap xac dinh: D =R\{2} .
- Su bién thién:

- G161 han, tiém can:

- x+]
=00

) N . -X
im () = lim = S

=2 x- 2

1 . .
PSS lim f(x)=lm
Suy ra dudng thang ¥ =2 13 dudng tiém cén dimg ctia d6 thi ham sé da cho.
-x+1

lim f(x)=lim - t =-1:lim f(x)=Ilim
b P ."."2 — - BT

Suy ra duong thang ¥ =~ Lia duodng tiém can ngang cua do thi ham s6 da cho.

¥ :% =0.%YxeD,y
Taco  (¥=2) khong xéac dinh tai X =2

- Bang bién thién:

X |—o 2 +0o0
y + | +

+00 -1
y 1 / H e /

- Chiéu bién thién: Ham s dong bién trén cac khoang (- o0:2) yy (Z+90)



Cau 6.

- Cuyc tri: Ham s6 khong c6 cuc tri.

- D thi:
- V& cac duong tiém can X =2 va v =~ I
L
- D4 thi ham sb giao vdi truc Oy tai diém | 2 va giao voi truc Ox tai diém (L 0).

Do thi ham sd di qua diém (3;-2) ,nhan giao diém I(Z-1) cua hai duong ti€ém can ctuia dd thi lam
tam doi xung va nhan hai dudong phan giac cta cac goc tao bdi hai duong tiém cén do lam truc doi
xtng. Do thi ham s6 dugc cho nhu Hinh.

Ay

Khao sat su bién thién va v& d6 thi ciia ham sd x-1
Loi giai

1) Tap xéc dinh: R

2) Su bién thién

- Gidi han tai vo cuc, gidi han vo cuc va cac duong tiém cén:

1
) ) y=x+—
Ta viét ham so6 da cho dudi dang: x-1,

lim y =+, lim y =-o lim y =- o,
X—= & # - x—1

lim y =+
’ |'

Do do, duong th:fmg x =113 tiém can dung ctua dd thi ham so.

lim(y- x)=lim b =0, lim(y- x) =lim b =0
+ et = ] Sl T

Do do, duong thang Y =¥ 1a tiém cén xién cua db thi ham sb

_x - 2x
(x- 1y
y =0e x - 2x=0ex=0" x=2

Béng bién thién:



NN\

Ham s6 dong bién trén mbi khoang (- 0:0) va (25 +90) : nghich bién trén mdi khoang (0;1) va

(1;2)
. £ o, x=0,y.,=-1 2, . x=2,v.. =3
Ham s6 dat cuc dai tai Sen ; dat cuc ti€u tai 7 el
3) Pd thi
- Giao diém cua dd thi vdi truc tung: (0:-1) )
* P06 thi ham sb khong cit truc hoanh.
13 3 37
[0;-1}.‘;;-;‘ |—i:—;‘.f3:3}.‘;:;‘ 3;7]
* P06 thi ham s6 di qua cac diém Ve &0 = 220yt 2],
) _x-x+l
Vay db thi ham s x-1  duwoc cho & Hinh.

Y

Quan sat dd thi & Hinh, do thi d6 nhan giao diém 11 cua hai duong tiém can cia dd thi lam tAm
doi xtrng va nhan Hinh hai dudong phan gidc cua cac goc tao boi hai dudong tiém can do lam truc

d6i xtng.
— Xt +1
Cau7. Khao sat su bién thién va v& dd thi ham s6 X
Loi giai
1) Tap xéc dinh: R0},

2) Su bién thién

- Gidi han tai vo cuc, gidi han vo cuc va cac duong tiém cén:



. . y=-x+—
Ta viét ham s6 da cho dudi dang: X,

lim y ==, lim p =+= lim y =, lim y =+x ) B ‘
e S St w0 . Do 6, dudng thang * =0 1a tiém can dung

cua do thi ham so.

. .1 . .
lim(y+x)=lim —=0, im(y +x)=lim — =0 i o
e e S x| Do d6, duong thang Y =¥ 1a tiém can xién

cua d6 thi ham so.

vt +1

Y TTT Ay <0, Yx 20,

- Bang bién thién:

Ham sé nghich bién trén mdi khoang ¢~ % 0) yy (05+00)

3) Pd thi

* P06 thi ham sb cat truc hoanh tai cac diém (- 10).(1:0)

- o thi ham s6 khong cit tryc tung.

'Déthihémsédiquacécdiém('1;0),(1;0),' 2 2)t2 2l 20

* P06 thi ham sb nhan giao diém 0(0;0) cua hai duong tiém can cua dd thi 1am tam doi xung va
nhén hai duong phan gidc ctia cac goc tao boi hai duong tiém can do6 lam truc doi xung.

bt | s

-x +1
1_,':

Vay dd thi ham sb X duoc cho & Hinh.




Cau 8.

(%]

Khao sat va vé db thi ctia ham s x=1

1. Tap xéc dinh: =R\iL}
2. Su bién thién:

- Chiéu bién thién:

X - 2x
o - 17 Ly == x = - —
Pao ham (=17 Tace ¥ =0= ¥ =0 po5c x =2,
A . - o0; N ; A 1x A 4A - X A X ) . A
Trén cac khoang (=2:0) v (224901 >0 pap ham s6 dong bién trén moi khoang d6. Trén cac

khoang (0D va (1:2).7 <0 pap ham s nghich bién trén mdi khoang do.

- Cuc tri:
\ £ .2 P . V.. =6
Ham so0 dat cuc tiéu tai X =2 vy Yer .
\ £ S Ve, =2
Ham so6 dat cuc dai tai * =0 y3 Yeo .
- Céc gioi han tai vo cuc va tiém can:
. . x +2x-2 . . ox 4+2x-2
limy=lim ———— =-og; lim yp =lim —————— =+w
K—- X— - T- I K= & X— a3 x- I
- [ 2 ¥y Ix- 2
R TR, . X +ix- o . X=
—lim s b=Ilim| —— - x| =lim =3
a = lim . = s -1 =
Ta co: s x va ' ' '

\ M ) =x+ N tA A [N 5 A S 1N A
Suy ra duong thang ¥ =¥ 3 1a tiém can xién cua do thi ham so.
: . x +2x-2 : . x +2x-2
Imy =lm—— =g lim y =lim ————— =+
Tacod ! x—1 x-1 x—1 x—1 x-1

Suy ra duong thing * =1 13 tiém can dung cua d6 thi ham sb.

- Bang bién thién:



Cau 9.

x |- 0 1 2 +o0
y + 0 — — 0 +
2 +c0 +o0
3. Do thi:

Tace ¥ =0® ¥ +2x-2=0e x=-1+3 | . x=1-.3

Vay dd thi ham sb giao vdi truc O tai diém (-1 +J§;0) va diém C1- V3; 0).

Do thi ham sb giao véi truc W tai diém (0:2)

Do thi ham s6 dugce biéu dién trén Hinh.

Tam d6i xtmg ctia d6 thi ham s6 14 diém 14 cac truc dbi ximg ctia @6 thi ham s6 13 hai dudng

A s 7 , ’ r I . \ [N A — .V =X+
phan giac cua cac goc tao bdi hai duong ti€ém can X =1 vy ¥ =x+3

-x' - 3x+4
p=—

Khao sat va v& db thi cuia ham s6 x+2
Loi giai

1. Tap xac dinh: 2 =R {-2}
2. Su bién thién:
- Chiéu bién thién:

-x" - 4x-10

Vo=

Dao ham - (x+2)

vi ¥ <0 ysi moi ¥ =2 nén ham sé nghich bién trén mdi khodng (- o0:-2) yy (- 2:40)

- Céc gidi han tai vo cuc, gidi han vo cuc va tiém can:

: . =x-3x+4 : . =x =3x+4
lim y =lim ———— =+ lim y =lim ——M =- =,
S R T+ 2 X— N—t b T+ 2
2 . ) -x'-3x+4 . mx+4)
i oo ) b=lim [ —————- (- x| =lim =-1
Ja=lm———=1 O=AN|— o U T
Ta co: ! oty va ' '

Suy ra duong thing ¥ = %~ 1 1a tiém can xién ciia db thi ham sb.

10



Cau 10.

. . =x'-3x+4 . . =x'-3x+4
11m_ V= lll‘ﬂ_ —_— == lll‘ﬂ+ y= lll‘ﬂ+ _— =
Tacod 2 x—-3 x+2 x—-2 x—-3 x+2

+oo

Suy ra dudng thang ¥ =" 2 1a tiém can dung ctia do thi ham sd.

- Bang bién thién:

X |—oo -2 +o0
}}1 J— g
+o0 “+oo
J) \ \
—00 —0

3. D thi:
Taco ¥ =0 -x"-3x+4 =0
= y=-4 " y=1.

Vay db thi ham sb giao voi truc OF tai diém %9 va didm G0

bo thi ham $6 giao voi truc Oy tai diém (0;2) .bd thi ctia ham $6 duoc biéu dién trén Hinh. Tam

dbi xtng ctia dd thi ham s6 1a didm 7 2D | Cac truc dbi xting ctia @ thi ham s 1a hai duong

phéan giac ctia cac goc tao boi hai duong tiém can X =~ 23 y=x-1
VA
2
N[ 1 g
"
2
. X 44x+ 3
. . ¥ :ff‘u,} :—'}
Khao sat sy bien thién va vé do thi cua ham s6 x+2
Loi giai
A e . = AN e 1 ]
- Téap xac dinh: D =R\{-2j .
- Su bién thién:
- Gi61i han, tiém cén:
o +4x +5 |
y=————=x+21+
o -4 7 Y
Ta co: x+2 x+2.
1 . . 1 i ) ) I i I
lim f(x)=lim | x+2+ ‘ =+o; lim f(x) =lim | x+2+ =,
X— & r— b | T+‘2 | X—= - Kt - T+2 .
im . X +4x 45 : . . x +4x+5
lim f(x)=lim ——— =+oc; lim f(x) =lim —— =-=
Taco: *°° w2 x+2 w2 fr +?

11



Suy ra dudng thang X =" 213 duong tiém can dung cua dd thi ham sb da cho.

=0.

Iim[ f{x)- (x+2)] = lim
K= & o 3

=0 11m [£(x)- (x+2)] =lim

=or x4 2

Suy ra duong thang » =% +2 1a duong tiém can xién ciia do thi ham sé di cho.
- Bang bién thién:
I x +4x+3

Taco: (x+2)°  (x+2) .

y =I-

_1‘ :l:] c:' .‘Il- == ?’hoéc 'x —_- l-

X |- -3 -2 -1 +oo
y + 0 - | | - 0 +

-2 +00 +oo
y 700 / \ N \ , /

- Chiéu bién thién:
Ham sé dong bién trén cac khoang (-00:-3) g (- L+o) ;

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-3:-2) g3 CZ-1)

x==3,fp =f(-3)=-2.

- Ham s6 dat cuc dai tai diém ;
4 < A < 30 R xr==1 “--.- =f- :2
Ham s0 dat cuc ticéu tai diem ! L fer =£(-1) .
- D6 thi:
V& cac duong ti€ém can X = 2y ¥ =X+
5

0 %2

Do thi ham sb giao véi truc “Y tai diém 2) va khéng giao véi truc Ox

Do thi ham sd nhan giao diém I(-2:0) cua hai duong tiém can cua dd thi lam tam ddi Xung va
nhan hai dudng phan giac cia cac goc tao boi hai duong tiém can do lam truc doi xang.

Do thi ham sb duoc cho nhu Hinh.

AY

2

5

X=-
=

6 5 4 3/12-10] 1 2 3

12



Loi giai
- Tap xéc dinh: D =RV- 1}
- Su bién thién:

- Gi6i han, tiém can:

-x'=-x+2 2
y=——— = x+—
Ta co: x+1 .'l.+|;
. R . 2 . R . 2 |
lim f(x)=lim | x4+ — | =-oo lim f(x)=lim ‘ -x+ ‘ =oo,
X—= ¥ X— ¥z ) T+I ] = =i X—s = | T+I ]
. . -x-x+2 L . =X -x+2
lim f(x)=lim ——— =+ lim f(x)=lm ———— =- =
Taco: ! x—-1 x+1 x—-1 w1 x+1

Suy ra duong thang * == | 1a dudng tiém can ding cta dd thi ham sé di cho.

¥ 3
Im[f(x)- (- x)] = lim — =0 lim[f(x)- (- x)] =lim — =0.
x4 R | x—- R |

Suy ra duong thang ' =~ 1a dudng tiém can xién ctia do thi ham s6 di cho.
- Bang bién thién:

2 -x-2x-3

y=1-——= ﬁ
(x+1) (x+1)

Ta co

Phuong trinh y =0 vO nghiém, y khong xac dinh tai ¥ = 1

—00 -1 +00

’

y - | -

Yy +oo\7oo ‘ +oo\

—C0o

- Chiéu bién thién: Ham sb nghich bién trén cic khoang (-o0i- 1) gy (= L4o0)
- Cuyec tri: Ham sb khong ¢6 cuc tri.

- D6 thi:

V& cac duong tiém can ¥ == 1 va V =X

D6 thi ham sb giao véi truc Oy tai (0;2) va giao véi truc OX tai (-2:0) va (% 0).

Do thi ham s6 nhan giao diém 1(- ;1) cua hai duong ti€ém can cua dd thi 1am tam doi xing va
nhan hai dudng phan giac cia cac goc tao boi hai duong tiém can do lam truc doi xing.

Do thi ham sb duogc cho nhu Hinh.

13



Cau 12.

x=-1

|
v =

-5 -4 -3-2 OINJ\2 3

DANG 2. MOT SO BAI TOAN KHAC
mx +4

Cho ham s x+m  trong d6 m 1a tham s6 thuc.
1. Khao sat su bién thién va v& dd thi (C) ciia ham s6 véi M =1

(- ;1)

2. Vi gia tri nao ciia m thi ham s nghich bién trén khoang

Loi giai

o x+4

1.Khi 7 =1 thi hamsé 1a: =~ x+1 .
—pi 1
= Tép xéc dinh: D=Rui-1j.
== Chiéu bién thién:
y = = <0, Vx#-1
+Ta co: (e+1)
(— oo . o= ]).(- | :+ 1‘)

Ham s6 nghich bién trén mbi khoang
0Gidi han vo6 cuc, gidi han tai vo cuc va cac dudng tiém can:

lim y=-=, lim y=+=x
+Ta co: " Ly , do d6 dudng thang ¥ = 1 14 tiém can dimg cua dd thi

ham s6 da cho (khi * D Gy

lim y =lim y =1 . —1 . )
+Tacod: - e , nén dudng thang ¥ ~' 1a tiém can ngang cta dd thi ham sb da cho
(khi ¥~ F% vakhi * 7~ )
oBéng bién thién:

X | —x -1 +oo

v - -

v|1 Hﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ‘ +aoo

D4 thi: (hinh v&)

. X
va khi

1?
Sk
e :, -

14



ot == x=-4;x=0= y =4 (-4 0), ca

, tirc 1a d6 thi ctia ham sd cit truc hoanh tai diém at
truc tung tai (0:4)
A ., . e A . 2 Jr(‘l,l) ” . N C A A N A e,
obo thi cia ham s6 nhén giao diém cua hai duong tiém cén lam tdm doi xang.
2. Véi gia tri ndo ciia m thi ham s6 nghich bién trén khoéng(' o 1)
—R
Tap xac dinh:; 2 =R ="
_ m” - 4
(x+m)

A A e, = =0, Vrel-m ]
Yéu cau bai toan - ( )

m--4<0 -2<m<?2 2em<?
- = =
x=-me(-w=:1) -m =1 m=-1 o -laem=-1.
-2<m=-1

Vay gié tri can tim la:

_2.r+1

y N .
Cau 13. Cho ham so x-1 go1 do thi cua ham s6 1a ( C)
1. Khdo sat su bién thién va vé do thi (C) cua ham so;

(d):y=-x+m

2. Tim m dé duong thang cit (C) tai hai diém phan biét.

Loi giai.
1.Khao sat sy bién thién va vé d6 thi
i e D=R\[1].
= Tap xac dinh: L

= Sur bién thién:

. -3 .
P = — =, YreD

(x-1)

oChiéu bién thién: .
(-0:1) . (;+0)
va .

Suy ra, ham s6 nghich bién trén mdi khoang

oCuyc tri: Ham s6 khong c6 cuc tri.

lim y = lim y =2 limy =+ limy =- o

= G101 han: -~ X #a ;! vy ! )
Suy ra dd thi ham s c6 mot tiém can dung 1a duong thang x = 1, va mot tiém can ngang 1a duong
thang y = 2.
- Bang bién thién:

x | —o 1 oo

y - -

v| 2 \ +oo

- \ 2

= DO thi:

15



Ay

h\}‘ilﬂ

| I

5-

b | =

A00:-1) :DI‘

, cit truc hoanh tai

7Q ;2)

Do thi cét truc tung tai
Do thi nhan giao diém cua 2 duong ti¢m can lam tam doi xung.
(d):y=-x+m

2. Puong thing cit (C) tai hai diém phan biét
2x+1
==Xx+m
o x-1 ¢6 hai nghi¢m phan biét

2 -7 Y. —
< x = On-Dxem+1=0 oy i ohiem phan biét khéc 1.

m” = 8m >0
—
4 =0

?ﬂ. =(m-2Y - 4(m+1)>0
—

12« Gm-2)14+m+1#0

m =1
—

m=5

Vay, véi M <0 hogc 7 >8 thi duong thing (d) cit dd thi ( C) tai hai diém phén biét.

_2x+1

y \ .
Cau 14. Cho ham so x+1 201 do6 thi cua ham s 1a ( C)
1. Khdo sat su bién thién va vé do thi (C) cua ham so;
. . v =k +72 Lo :
2. Tim * dé duong thing y =k +2k+1 cat do thi (C) tai hai diém phan biét 4B 520 cho khoang
cach tir 4 va B dén tryc hoanh bang nhau.
Loi giai.
_2x+1

1‘_
1.Xét ham so X+l Q)

oTap x4c dinh : P =R V- 1.

Sy bién thién :

. .
y = _>0,¥xeD

(x+1)

oChiéu bién thién :

\ A A < A A ’ 5 - 00, - PO I N Lo e
Ham s6 dong bién trén cac khoang (-o0i-1) va (- L+o0)
0Gidi1 han va tiém can:

lim y =lim y=2,
e — tiém can ngang: y = 2.
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lim y =+w, lim y =-o;
e = tiém can dung : x = -1

*Bang bién thién:

X —ao -1 +oo
V' +
v 4+ 2
2 f/’ — //
*Do thi
4 v
2
/ -
- o X
, D — e 4 ,
2.Goi @ 13 duong thang » =5+ 2k L ki 46 hoanh do giao diém cia 9 va (€ 13 nghiem
iy I
oo+ 2k 41 =2 ]
clia phuong trinh : x+1

. T — ..
@(.1 +1)0er+2k +1) =2x +1 (do X = 1kh(A)ng la nghiém)

(d) A,B

bé va (C) cat nhau tai hai diém phén biét thi (1) can c6 hai nghiém phén biét. Piéu d6

xay ra khi va chi khi

k#0 (=0 r =0

—
(Bk-1-8k>0 |[K- (k+1)>0 _ [k<3-2{2" k>3+2{2

- -

k=0
—
A=0

ACe; oy +2k+1) , BGo; ke, +2k+1), . .. x
va o o day 1,

Khi X théa mén (2) ta co: 2 13 hai nghiém

phan biét cua (1).
Ta oo - 9 (A:0x)=d (B,0x) _ |kx, + 2k +1| =[x, +2k +1
aco: o

-ﬁ.:rl +2k+1 =hx, + 2k +1 klx - x,) =0

hoo, 42k 41 =- fx, - 2k - 1 k(v +x,)+4k+2 =0
] - 4 -

[x =x. (do k #0)

L 'I o= k) +4k 42 =0
o [Hilx +x;)+4k+2 =0 (do X, #xz)
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1- 3k

ntx, =——r,
Theo dinh li Viet, ta c6 k' trdotacod:

1- 3k
k +4k+2 =0
<=>,f[+3:[]-::'.r}'{:—3.

R rang & == 3 thoa mén (2), nén la gia tri duy nhét cin tim cta tham s6 k.

2x
y=——

Cau15. Chohamsé ¥~ 1, goi dd thi ciia ham sb 1a ( C)
1. Khéo sat su bién thién va vé€ do6 thi (C) cia ham s6. Tu do suy ra d6 thi cia ham so:

-
2] (c)
M-
. -1:2 3 | ——
2. Bién luan theo m s6 nghiém vel-1:2] phuong trinh: (M~ 2~ m =0
Loi giai.
1. + Bang bién thién:
X —00 1 +c0
Y' _ —
2 Hoo
—00 2
+ P thi (C)
y
[}
2
1 - x
5)
2lx 2x
(c):y= _| |i = khi x 20
*Ta co: |'1 |_ *
2|x‘
YT (c) . . .
Mat khac | | la ham s6 chan nén '~ nhan Oy lam truc d61 xung. Vay do6 thi cua ham so

=2 )
|' | gdm hai phan:

+Phén 1: Phin cta (C) khi ¥ =0

+ Phan 2: D4i xting ctia phan 1 qua Oy .
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| v
Jik
[l
] E h {d)
Sl S
-1 Y:i 2
2|.1'|
(m - E)|.T|— m=0= T =m (1)
2. Ta co: |'1|_

(d): V=n

56 nghiem * 1712 caa (1 14 s6 giao diém cia (C1) va " trén doan | %) Nhin

vao db thi ta thay:

m =4

Khi 1 =0 i phrong trinh (1) ¢6 mot nghiém * €171 2

«Khi 7 <0 thi phuong trinh (1) c6 hai nghiém * < - 152 :
Khi 0 < <4 thj phuong trinh (1) khong c6 nghiém

1 -x +x+1
Cau 16. Cho ham s6 x+1  g0i d0 thi cia ham s6 1a ( C)
1. Khao sat sy bién thién va v€ d6 thi (C) cia ham so ;
4

2. Viét phuong trinh duong thang di qua diém va tiép xuc véi db thi.

Loi gidi.

1.eTép xdc dinh 2 =R 1.
-x?-2x x =0
ptilooe|
oSy bién thién: (x+1) x=-2

. limy=+w lim y=-w s A a4
o Gi61 han va tiém can: +—-! -1 =X =1 ]a ti€ém can ding.

-y x4+
L oA 1 o 4- 1
x+1 x+1

limy-(-x+2)=1lim y-(-x+2) =0 S
Pt b > V=Xt gy tiém can xién.
Bang bién thién:

X | ->¢ -2 -1 0

v’ - 0 + + 0 - +mx

v |+ +ao 1

\‘ 5 ”/"’ A‘:rc dh‘
Cuec tién — —x
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Cau 17.

DS thi nhan diem L3

1 (15,

2

|
x=-1I
|
|
|
oy =hkx+ 3
2.Goi (d) 1a dudng thang
X(d)-,( , fe 2N 3. . 2e2 . \ A X < 1A
bé tiép xuc voi do thi (C) tai diém c6 hoanh d§ ™0 khi h¢:
[ 3% +x +1
"ll_l ."'I_I :A_-"._l.l + E (I }
x, +1 o4
-
el By (2)
[ (% +1) c6 nghi¢m %o
-x +x, +1 -x - 2x, 3
e o
Thé k tir (2) vao (1): %o *! (%o +1) 4
x, #-
=

(- 1, +x, +1)(x, +1) =- .T,:f - 2x) +§|[.‘r,:, +1)

x, #- | % =1
L =T . =] |
3x; - 2x,-1=0 X, == —
: : 0 =73
3 3 5
=1 k== o @iy =-Sxe
Tai " " = 4| o tiép tuyén 4 4
5 5
X, -1 k:i . )y ==
*Tai 3> 4, ¢6 tiép tuyén 4 4
y x4+ 2x- |
Cho ham 6~ x+1  g0id6 thi ctia ham s6 1a ( C)

1. Khao sat su bién thién va v€ do thi (C) cia ham so ;

lam tam doi xung; cit truc Oy tai

(0,1)

*cat truc Ox tai
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Cx#2x- 1

2. Dua vao do thi cuia ham s6 6 cau 1, v& do thi ctia ham so e+l vatr dd thi cua ham

o 2|1

|| + 1

sO nay, bién ludn vé s6 nghi¢m cua phuong trinh theo cac gid tri cia tham so#a.

Loi giai.

v+ 2x- | 2
V= =x+]-
1 v+ x+1
—_ (- ]
*Tap xac dinh D=R\{- 1}
. X 4+2x+3
y =50
*Su bién thién: (x+1) v61 moi x thude D: ham s6 ludn ludén dong bién trén D,

khong c6 cuc dai va cuc tiéu.

. lim y=+w lim yp=-c0
o Gi6i han va tiém can: 1! e

= X ==l 13 tiém cén dang.

__li_l_n y-(x+1) :__li_ly y- (x+1)=0

oy =x+l la tiém can xién.
oBang bién thién:

-0 -1 +an

SR ERE
+
+

o +oo

e 7

—oo —o

(0,-1),

)y . ~ .2 I(-1;0 \ A K: ., < . 2 .
b6 thi nhan diém ( ) lam tdm do6i xung; cat truc Oy tai cat truc OX taj

(1-2:0), (-1+42:0)
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x4 2x- 1

2. W[+l mot ham s6 chin (do
xung.

V& phén d0 thi cta (1) tng véi X =0.

F=x)=f(x))

nén do thi nhan Oy lam truc ddi

°Léy ddi xung cua phﬁn dd thi trén qua truc Oy s& dugc d6 thi ciia ham s

T #2x- 1

l%l+1 (hinh bén).

S6 giao diém cuia duong thang y = a va do thi

2= 1

|x] +1
Xét qua 3 vi tri ciia duong thang ¥ ~¢-
(1): @ <-1:v6 nghiém;
(2): @ ==1: mot nghiem * =0;
(3): @>~1: thoa nghiém.

_bx-c

. Y
Cau 18. (S& Cin Tho - 2021) Cho hams§ =~ *- ¢

nay 1a s6 nghiém ciia phuong trinh:

(@ #0 y3 @-0.cERY ¢4 43 thi nhu sau:

Xac dinh déu caa @b:¢

- i i o
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Cau 19.

Loi giai

_bx-c

X , V= _ _
DO thi ham so X-a c6tiém can dimg X =4 tiém can ngang Y =b.

0, <
Do thi cat tryc tung tai diém a
a>0 4>0
b>0 < <b>0
£<o c<0
Nhin hinh v& ta thay: ‘¢
ax -

o S = (abcEIR) e
(Tién Lang - Hai Phong - 2020) Cho ham s6 c6 bang bién thién nhu
sau:

X —a0 -2 +a0

Sx) - _

a,b,c

Trong cac so c6 bao nhiéu s6 am?

Loi giai

Tt bang bién thién ciia ham sb, ta théy dd thi ¢6 hai duong tiém can, trong do tiém can dung la

duong thang X =- 2 va tiém can ngang 1a dudng thang ¥ =1
b _
a bc<0 [b>0,c<0,a>0 (1)
_ :1 == =]
Suy ra b ab>0 b<0,c>0,a<0 (2)
l,f ( )_iﬂl’. +t|)h |:|
Lai ¢6 ham s6 nghich bién trén mdi khoang xéc dinh b - c = ac>06b

()

Ta thay O khong thé xay ra do néu 6>0 thi ac>6b>0. vy c¢6 thé xdy ra do néu
c>0,a<0 y; 6b<ac<0

Vay trong cac s6 % b.¢ ¢4 hai sé am.
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